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HÍREINK a BÚSz 11. oldalán!

Támogassa adójának 2%- val a
nagybányai LENDVAY MÁR TON
Színjátszó Kört és Alapítványt!

Érdeklődni a 0726304790-es te -
le fonszámon (Krizsanovszki István)
lehet. Köszönjük!

Köszönjük!
A BÁNYAVIDÉKI ÚJ SZÓ-t tá -

mogató PRO GE NIUS EGYE SÜ -
LET EZÚTON IS KÖSZÖNI mind -
azoknak, akik tavaly adójuk 2%-át
az egyesület számlájára utaltatták. Az
újság fenntartására szánt minden lej 
a mag yar közösség érdekeit szol gál -
ja. Kérjük, aki teheti, idén is irá nyít -
sa adójának 2%-át a Bányavidéki
Új Szó támogatására. Átutaláshoz
szükséges adatok:

Asociaţia Pro Ge nius Baia Ma -
re, cod fiscal: 14871063, OTP Bank
Baia Mare, cod swift: OTPV RO BU.

Számlaszám:

RON: RO69OTPV350000080625RO01A nagybányai vízszolgáltató vállalat, a VI TAL RT. több
programot is szervezett a Víz Világnapja alkalmából,
elsősorban a fiatalabb korosztály képviselői számára.

Részletek a 4. oldalon.

Rendhagyó divatbemutató
Vasárnap, 14 órai kezdettel rend -

hagyó di vatbemutatót szer veztek Nagy -
bánya egyik, he lyesebben egyetlen be -
vásár lóköz pontjában.

A tavaszi-nyári kutyaruha-kollekciót mutat -
ták be a szervezők, helyesebben a házi ked ven -
cek. Negyven négylábú vonult végig a kifutón.
Összesen 200 különféle, szebbnél szebb kutya -
ruhát mutattak be a lelkes közönségnek. Egye -
bek mellett gálaruhákban is felvonultak a ref -
lektorfényhez szokott ebek.

Idén az élénk, erős színek a nyerők kutya -
ber kekben, úgy mint a vörös, a rózsaszín, a bor -
dó, a türkíz és a zöld. (tami)

Nagybánya

Javában zajlik a tavaszi nagytakarítás
A köztisztasági vállalat munkatársai hétfőn reggel elkezdték

a nagybányai utcák, járdák és terek tavaszi takarítását. A mun -
kálatok során eltávolítják a tél folyamán keletkezett lera kódá -
sokat, összeseprik és elszállítják a felgyülemlett szemetet.

Első nap az új és a régi főtér egy
ré szén, az Unirii, a Tra ian és a Bu ka -
rest sugárutakon, vala mint a Gării, a
Păcii és a Gheorghe Şincai utcákon
ügyködtek a taka rító brigádok.

Ked den került sorra a Re publicii
és az Inde pen denţei sugárút, vala mint
a Cul tu rii, a Progresului, a De cem ber
22., a Nicolae Titulescu, az Andrei
Mure ş anu és a Vasile A lecsandri ut -
ca.

Szerdán a régi városrészben, a va -
sútállomás és a Bukla környékén, va -
lamint az Independenţei sugárút és a
Victoriei utca összekötő szakaszán,
csütörtökön pedig az új főtér fenn -
maradó részén, a Decebal sugár úton,

a Victoriei, a George Coşbuc utcá kon, 
az Independenţei sétányon, valamint
a Szakszervezetek Műve lő dési Háza
előtt dolgoztak a taka rító munkások.

A terv szerint ma fejezik be a ta -
karítást a Progresului és a Culturii ut -
cákban, valamint az Unirii sugárúton
és a régi főtéren, de a Hor ten si ei, a
Mihai Eminescu, a Recons truc ţiei és
a Plugarilor utcákat is felfris sítik.

Holnap kerül sorra a Şcolii utca, a
Polgármesteri Hivatal, a Megye há za
és a Sportcsarnok környéke, vala -
mint a vasútállomási parkoló.

A takarítás a következő hetekben
is folytatódik, méghozzá a lakóne gye -
dekben. (tamási)

Ifjúsági szervezetek
figyelmébe!

A Sport és Ifjúsági Igazga tó -
ság közzétette az esztendő első
felében elnyerhető pályá zatai nak
lajstromát. Összesen 12 ezer lej
áll a megye ifjúsági szer veze te i -
nek a rendelkezésére. Nem nagy 
összeg, de a semminél több.

Civil oldalon pályázni lehet az ön -
kén tességet népszerűsítő, illetve az if -
jú ságot különféle civil kezde ményezé -
sekbe bevonó rendezvényekre, ifjúsági 
struktúrák kialakítására, partnerségi kap -
csolatok kiépítésére.

Gazdasági oldalon támogatás igé -
nyelhető a fiatal vállalkozók felka rolá -
sára irányuló programokra, valamint a
szociális és gazdasági jellegű kuta tá sok
elősegítésére.

A pályázatok benyújtási határideje:
2011. április 15., déli 12 óra. Az el bí -
rálásra 18-án 10 órától kerül sor, a vég -
leges eredményt pedig 19-én, 14 óra -
kor hozzák nyilvánosságra. Bővebb tá -
jékoztatással a 0745-680397-es tele fon -
számon szolgálnak. (t)

Március 26.:

Föld Órája
Hét nagybányai középület borul teljes sö -

tétségbe szombaton este fél kilenc és fél tíz
kö zött, a Föld Órája alkalmából, köztük az
István-torony és a Városi Színház is.

Nem csak az önkormányzat, hanem ma gán -
személyek, klubok és különféle szervezetek is csatlakoznak az immár 
negyedik éve megszervezésre kerülő világméretű akcióhoz. Többek
között az egyik helyi egyesület tagjai is arra buzdítanak mindenkit,
hogy egy óráig ne használjon villanyáramot. Az önkéntesek nem csak 
szavakkal, hanem különféle rendezvényekkel is próbálják rávenni az
embereket arra, hogy, ha többé-kevésbé jelképesen is, de tegyenek
valamit a globális felmelegedés el len.

A korábbi esztendőkben a Föld Órája idején 5-6%-kal csökkent
Nagybányán a villanyáram-fogyasztás, így tehát elmondható, hogy
mégsem teljesen hiábavaló az áldozat. (ta)

Támogassa adója 2
százalékával a Főtér
Fesztivál Egyesületet
Nagybánya legnagyobb mag yar sza -

badtéri rendezvényét 2010 óta a be -
jegyzett Főtér Fesztivál Egyesület szer -
vezi. Az egyesület vezetősége és az a -
dott évi szervezőcsapata az előző évek
(2006-2009) Fesztiváljait szervező ci -
vil szervezetek és intézmények tagjai -
ból áll össze - teret adva az újonnan lét -
rejövő csoportosulások képviselőinek is.

Elmondható, hogy a közösség leg -
fontosabb eseményét minden évben meg -
újuló, sok szervezetet képviselő csapat
gondolja ki és bonyolítja le, a civil ösz -
sze fogás jegyében. 

Legyen Ön is támogatója a Főtér
Fesztiválnak! Támogassa adója 2%- val
a nagybányai magyarság közkedvelt
kültéri rendezvénysorozatát.

Az egyesület adatai: Asociaţia Fő -
tér Fesztivál, cod fis cal: 26935489, cont
bancar: RO97 RZBR 0000 0600 1258
7598 Raiffeisen Bank Baia Mare 

Köszönjük! 

Főtér Fesztivál Egyesület
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Látogasson el a

LILI ÜZLETBE
(Traian sugárút 31. szám, a Penny Mar ket mellett)

KIZÁRÓLAG MAGYARORSZÁGI
MINŐSÉGI TERMÉKEK
nagy választékban, előnyös árakon.

* kozmetikumok * mosó- és tisztítószerek * ruhanemű
gyerekek, felnőttek, kismamák és babák számára

* ágynemű * törülköző * rövidáru

Térjen be üzletünkbe, nem bánja meg!

A W&D Housetechnic
 - Riasztótechnika

- Video megfigyelőrendszerek
- Automatizálások

- Kommunikációs rendszerek
Tel.: 0744823354, 0740543604

e-mail:
wd_housetechnics@ya hoo.com
www.alarme-automatizari.ro

NAPRAKÉSZ, pontos és
INGYENES infor má ciók
az egyszerűsített honosítási

eljárással, KETTŐS
ÁLLAMPOLGÁRSÁGGAL

kapcsolatban az EMNT által mű köd -
tetett demokrácia-központokban!

A Máramaros megyei DEMOKRÁCIA KÖZPONT programja:

NAGYBÁNYA (Teleki Mag yar Ház): Hétfő-péntek: 9.00 - 17.00
                                Telefonszám: 0262-212040
MÁRAMAROSSZIGET (Református Egyháziroda):
                               minden kedd 10.00 - 15.00
KOLTÓ (Református Gyülekezeti Ház): minden szerda 16.00 - 19.00

A TELEFONOS TUDAKOZÓ naponta 8-20 óra között működik!
Te lefonszám: 0264-308-208 (Kolozsvár).

A vízszolgáltató vállalat, a Vi tal

vezetői újdonsággal  szolgáltak
a nagybányaiak számára.

A Zazar negyedben,
a Victoriei utca 90A. szám alatt

lakossági szorgalmazásra ugyanis

ÚJ PÉNZTÁR
kezdte meg működését. A pénztár

munkanapokon 7 és 19 óra között
várja az ügyfeleket. A ma átadott pénztár az ötödik Vi tal-pénztár

Nagy bányán, a Gheorghe Sincai, a Hortensiei, a Grănicerilor és a
Traian utcaiak után.

Nyári időszámítás

Ne feledjék
átállítani óráikat!

Szombatról vasárnapra virradó éjjel 
ne feledjék átállítani óráikat! Az átállás 
három órakor történik, amikor egy ó -
rával előre kell állítanunk időmérő esz -
közeinket.

Mindez befolyással lesz a vonatok
közlekedésére, országos szinten 86 sze -
relvény menetrendjét érinti az intéz ke -
dés. Köztük a Nagybánya-Szatmár né me ti
személyvonatét is, amelyik 12 perccel
ha marabb, vagy - ha úgy tetszik - ké sőbb,
3.48 óra helyett a nyári időszámítás sze -
rin ti 4 órakor hagy ja el a nagybányai ál -
lomást. 3 és 4 óra között a vonatok ál ta -
lában egy óra ké séssel indulnak.
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Hittel erősítették a „Háló”-fonást a  klub
tagjai nagyböjt idején
Ha februárban a „Háló”

katolikus szervezet farsangi 
vidám arcát mutatta, a már -
cius 23-án a Szent József
templomban tartott Háló Klub
vallásos arcula tát tárta elénk.
Az esemény főszervezője
Siklódi Olga volt.

A szentének és ima után
néhány meleg szóval Uglár 
Sándor főbogozó köszön -
tötte az egybegyűlteket. A

meghívott Czumbil Wil helm káplán volt. Röviden
beszélt arról, hogy nem akart semmiképpen pap
lenni, de Isten másképp alakította a szatmárnémeti
születésű ifjú sorsát, és itt, Nagy bá nyán nagyon jól
érzi magát. Elmélkedésének témája a nagyböjtre val -

ó készület volt. A nagyböjt nem csak a testi, hanem a 
lelki tisztulás is. Ilyenkor erősödnie kell a másik
em ber iránti szeretetnek, se gítőkész ség nek. Az
ünnepre készülni kell, át kell ad nia az em bernek
magát az imának. Ki kell kapcsolni a pörgő életet, és
meg kell érezni, hogy Jézus értünk vállalta a
szenvedést. Meg kell értsük, hogy Jézusért  nekünk is
vállalnunk kell a szenvedést, és min den nap fel kell ve -
nnünk és hordoznunk kell a keresztünket. Ezért az
egyik leg na gyobb példaképünk Cirenei Si mon lehet,
aki segítette Jézust a keresztúton.

Böjti időszakban  a Szentírást is jó olvasni, főleg
az idevágó részleteket. Időt kell fordítsunk a lelkiis -
meret-vizsgálatra, és megtisztuljunk a gyónásban.

Ebben a periódusban az önmegtartóztatást is 
gya korolnunk kell. Ez például  evésben, ivás ban, mu -
latozásban történő mértéktartásban nyilvánulhat meg. 

Böjtöléshez, gyónáshoz nem szomorúan kell menni,
lemondás és csönd nélkül nem lehet Istenre figyelni 
- mutatott rá a fiatal lelkész.

Az elmélkedés a körbeülok hozzászólásaival zá -
rult. A hangulatot emelte a kör közepén elhe lyez ke -
dett díszítés, amelyet  a Jézus vérét szimbolizáló vö -
rös kendőből, és az azon elhelyezett égő gyertyákból
rakta össze az ötletes szervező.

Az est imával, énekkel, és Butyka Ida Reményik
Sándor: Csendes csodák versének elszavalásával fe -
jeződött be. Köszönetet mondunk a szervezőknek és
Czumbil tiszteletesnek ezért a másfél óráért, és azért,
mert elmondhatjuk, hogy szürke hétköznapjainkban
világító mécsesként fénylett  ez a „HÁLÓ”-talál ko zó.

Varga Gábor

A szigeti Hollósy
Ház hírei

* Egészségmeg őrző
idős tor na min den pén te -
ken d.u. 15 ó rá tól a Hol -
lósy Ház ban. Egy óra 2 lej -
be kerül, egy hó nap 8 lej.

* Mag yar nép  tánc tan -
fo lyam min  den második
szom ba ton a Hollósy- ban. 
Egy hónapra 30 lej.

Tom bola
A Pro Ge nius Egyesület tom bo la je gye -

ket bo csá tott ki Agri cola Lí dia (1914-1994)
egyik fest mé nyé nek ki sorsolására. Az
1965- ben ké szült, 95x75 cen ti méteres o -
laj fest mény fel becsült értéke 5000 lej.
Tom bo la je gyek 10 le jes áron kap hatók a
Bá nya vidé ki Új Szó szer kesz tő sé gé ben, a
Te leki Mag yar Ház ban, a má ra ma rosszi geti
RMDSz- szék ház ban, valamint a Koltói Pol -
gármesteri Hivatalban is.

Az akciót már hónapokkal ez előtt el in -
dítottuk, ed dig azon ban az 500-ból csupán
234 jegy ta lált gaz dá ra. A sor solásra csak
ak kor ke rül het sor, ha vala mennyi jegy el -
kelt. A be folyt összeget a Bá nyavidéki Új
Szó fel halmozódott állama dós sága tör lesz -
tésére for dít juk.

Az 500 jegyből egy nyerő.
A ki megnyeri, viheti a szer kesz tő ség

tu lajdonában lévő fest ményt.

A Nagybánya.ro helyi kortárs irodalmi rovatot szeretne indítani 2011-ben.
Ebbe a rovatba várjuk azon helyi és környékbeli, vagy Nagybányáról el szár -

ma zott kortárs irodal má rok vagy irodalomkedvelők alkotásait (vers, próza, em -
lék i rat, riport stb.), a kik meg  szeretnék osztani  a nagyközönséggel mun káikat.

A műveket, vagy a felhívással kapcsolatos kérdé se ket a következő e- mail
cím re vár juk: szer kesz to seg@nagy ba nya.ro (szerk.)

Kérjük, családja tagjaival együtt
támogassa 2011-ben is

A SZEMÉLYI
JÖVEDELEMADÓ

2%-VAL
a Teleki Mag yar Házat,
a bányavidéki magyarok otthonát!

A működtető szervezet adatai:

Societatea Maghiară
de Cultură din Transilvania

RO60 WBAN
2511 0000 2560 5465

INTESA SANPAOLO IMI
BANK S.A. Baia Mare,
Maramures, Ro ma nia

SWIFT/BIC: WBANR022
Részletes információkért és ki -

töl tött űrlapokért forduljon bizalom -
mal a Teleki Mag yar Ház munka tár -
saihoz. KÖSZÖNJÜK!

Eljöhetnél hozzám...
A kolozsvári

PUCK
BÁBSZÍNHÁZ

előadása Nagybányán

Április 6-án,
szerdán délelőtt

a BÁBSZÍNHÁZBAN

Belépő: 5 lej

Részletek a jövő héten! BABÓCA
KISMAMA KLUB

Kismamák, kisbabák, pocak la -
kók...

MINDEN SZERDÁN
18 (!) órától várunk a Teleki Ma -

g yar Házban. Gyere, hozd kisba bá -
dat, gyermekedet, beszélgessünk ü -
gyes-bajos dolgainkról.

Március 30- án vendégünk

Mészáros Csil la
gyógytornász!

SZERETETTEL VÁRUNK! 

Kórházgondok
A Megyei Tanács nem szavazta meg a kapnikbányai és a fel ső -

bányai kórházak átvételéről szóló határozat-tervezetet.
Egészen pontosan azt a javaslatot, amelyikben szorgalmazták, hogy a Megyei 

Tanács fennhatósága alá tartozó nagybányai, ragályos betegségek gyógyítására
szakosodott kórháznak rendeljék alá a két egészségügyi intézményt. Ezzel a nagy -
bányai egészségügyi intézménynek a Megyei Kórházhoz való csatolását is meg -
a kadályozhatták volna. Az ellenzők elsősorban a pénzhiányra hivatkozva mond -
tak nem-et a javaslatra. A határozat-tervezet kezdeményezői ily módon szerették 
volna mega kadá lyozni, hogy a két egészségügyi intézményt idősek otthonává
alakítsák. Felső bányán ugyanis már van egy ilyen szociális létesítmény. Fel ső bá -
nya polgármestere azt nyilatkozta, hogy az önkormányzat hajlandó anyagilag
támogatni a kórház fenntartását, de csak abban az esetben, ha azt nem minősítik át.

Állásbörzét szerveztek
34-en jutottak munkahelyhez a múlt

csütörtökön, kizárólag nők számára szer -
vezett állásbörzén. Két helyszínen is
várták a hölgyeket, Nagybányán a Me -
gyei Könyvtárnál, Máramarosszigeten pe -
dig a helyi munkaelosztó székhe lyé nél.

Összesen 727 álláskereső nő vett részt
a börzén, és közülük 252-t választottak 
ki a munkaadók. 34 nőt ott helyben al -
kalmaztak, a többiek pedig a későb bi -
ek folyamán juthatnak álláshoz. A fel -
sőfokú végzettséggel rendelkezők kö -
zül mindössze ketten helyezkedhettek el.

Nagybányán összesen 28, Mára ma -
rosszigeten 7 munkaadó kínált állá so -
kat a hölgyek számára.

A Munkaerő-foglalkoztatási Ügy -
nök ség egyébként nagy-britanniai, szlo -
véniai és magyarországi munkale hető -
ségeket is kínál az állás nélkül levők -
nek. A britek beteggondozókat, a szlo -
vénok masszőrt, míg a magyarok ke -
rámiaipari dolgozókat keresnek.

Ezen a héten ugrásszerűen megnőtt
a felkínált állások száma a megyében.

Több mint 200 gazdátlan autó van a városban
Csak Nagybánya közterületein 200-nál is több sorsára hagyott gép -

kocsit vett lajstromba a városi rendőrség egy tematikus akció során.
A helyi rendőrség Parkolóellenőrző Testületének a munkatársai január eleje

óta járják e célból a várost, és helyezik ki a közterületeken fellelt roncsokra az
elvontatási, elszállítási felszólítást. Ennek lett is némi eredménye, hiszen eddig
70 tulajdonos szállíttatta el kivénhedt járművét a közterületekről. Persze felte he -
tően a kilátásba helyezett 1000 és 2000 lej közötti büntetések, nem pedig kör -
nye zetvédelmi megfontolások motiválták őket.

A törvény szerint a felszólítás kifüggesztését követően a tulajdonosoknak tíz
nap áll a rendelkezésükre, hogy egykori járművük földi maradványait büntet le -
nül elszállíttassák a közterületekről. (tamási)
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Úgy szeretném
Egy hóvirág kidugja kíváncsi kis
fejét,
cinkemadár hangolja szívemben a 
zenét.

Érzed? Csókos szellő szárnyán jődögél a
tavasz,
életünkre a barka-por arany felhőt
havaz.

(...)

Szelíden jön, mint a kisgyermekek esti 
álma…
Szeretném, ha ez a tavasz senkinek se
fájna.

Péter Károly

Az Iskoláinkért, Gyermekeinkért Egyesület felkéri a kedves szülőket, nagy -
szülőket, amennyiben óvodás korú gyermekeik/unokáik vannak, vagy ismer -
nek az Állomás negyedben hasonló korú gyermekeket, írassák be a szep tem -
berben induló új mag yar óvodai csoportba. 

Az új csoport az Állomás negyedi 15-ös iskolához tartozó óvoda részlegén
indul, a Ju pi ter utcában.

Az új csoport beindulásához legalább 15 szülő aláírására van szükség. A
kér vény aláírása végett kérjük jelentkezzenek az Iskoláinkért, Gyermekeinkért
Egyesület telefonszámán: 0745-363441. 

Várjuk jelentkezésüket!
Iskoláinkért, Gyermekeinkért Egyesület 

Új óvodai csoport létesül a 15-ös
iskolában működő óvodában

Március 22.

A Víz Világnapja
Nagybányán már egy nappal korábban elkezdték a

Víz Világnapjára való megemlékezést
„Víz. Se ízed nincs, se zamatod, nem lehet meghatározni téged, megízlelnek, a -

nél kül, hogy megismernének. Nem szükséges vagy az életben: maga az élet vagy.”
(Antoine de Saint-Exupéry)

A „Mihai Eminescu” és a „Nicolae
Titulescu” iskolák diákjai, tanárai vetí -
tettképes bemutatókkal, doku men tum -
film-vetítéssel, környezetvédelmi té má -
jú kiállítással és tematikus versennyel
ünnepelték a Víz Világnapját. 45 ta nu -
ló kapcsolódott be valamilyen for má -
ban a programokba.

Március 22-én a nagybányai víz szol -
gáltató vállalat szervezett több rendez -
vényt is a jeles nap tiszteletére. Egye -
bek mellett díjazták azokat a negye di -
kes és ötödikes nagybányai, felső bá nyai
és szinérváraljai tanulókat, akik a ko -
rábban meghirdetett rajzversenyre a leg -
jobb munkákat küldték be. Nem volt
könnyű dolga a zsűrinek,  hiszen a gye -
re kek szebbnél szebb, kifejezőbbnél ki -
fe jezőbb rajzokkal neveztek be.

A díjkiosztó ünnepségen megjelent
diákok közelről is megismerhették a vá -
ros új víztisztító állomását. A szakem -
berek segítségével nyomon követ het ték
az ivóvíz útját a szivattyúktól – a víz -

tisztító állomáson keresztül – egészen a
ház tartási csapokig, sőt, a szennyvíz út -
ját és sorsát is megismerhették.

Néhány napja egyébként – szintén a 
Víz Világnapjának jegyében – a nagy -
bányai Egészségügyi Líceum tanulói is
részt vettek egy hasonló üzem láto ga tá -
son. (tamási)

A Víz Világnapját minden évben március 22-én ünnepeljük, erről az

ENSZ 47. közgyűlése 1992-ben döntött Dublinban.

A tagországok célja az volt, hogy felhívják a világ figyelmét: bolygónk

édesvízkészlete nem kifogyhatatlan. A víz tisztaságának megőrzése ér de -

kében jóval nagyobb figyelmet kell szentelnünk a környezetünk védelmére is.
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Péter Károly jegyzete:

Március 25.
A tavasz, a növekedés és a termékenység istenének hónapjában vagyunk.
Az évszázados megfigyelésekre alapuló népi bölcsesség szerint március 25-

 én indul meg igazán a mezők növényeinek növekedése. Ekkor érdemes gyü -
mölcsfát oltani, szemezni, hiszen Szűz Mária is most fogadta méhébe Jézust.
E gyes vidékeken azt tartják, hogy amely fát ezen a napon oltanak, azt nem
sza bad letörni vagy levágni, mert vér folyik belőle: ez ugyanis annyi, mintha
embert ölnénk. Aki ilyen fát levág, megvakul, halála után pedig elkárhozik.

Gyümölcsoltó Boldogasszony a legszélesebb értelembe vett termékenység
ün nepe. Isten a teremtéskor bő terméssel vette körül az embert, és olyan vilá -
got teremtett számára, amelyről „látta, hogy jó”. Csakhogy e világot az em -
ber re bízta, hogy „művelje és őrizze”, s  mára már odalett a bőség, egy sze rű -
en nem érezzük otthon magunkat ezen a gyönyörű sárgolyón: éhezünk, fá -
zunk, szenvedünk a nincstelenségtől, erkölcstelenek vagyunk stb. És van mind -
ez, mert már nem vagyunk Isten törvénye alatt; saját és sajátos törvényeink,
államfőink, minisztereink, és mindenféle képviselőink „vezérelnek” bennün ket,
kénye-kedve szerint mindahányan. Földünkön elszaporodott a konkoly, és már
nem lehet számát venni a búzának az elburjánzott gaz között. Sáros, lucskos,
tisztátalan érintésünk, beoltott fák letördelésétől véres kezünk nyoma min de nütt
ott éktelenkedik a természetben és a társadalomban.Kezdjük látni,vagy már
látjuk is, hogy „nem jó” ez így, de keveset teszünk a változtatás érdekében.

Első sorban belül kell megváltoznunk! Ha ezt elérjük, akkor biztosan meg -
találjuk az áhított lelki és anyagi növekedés és bőség felé vezető ösvényt.

Felhívás
 a XII. Nagybányai Történelem Vetélkedőre
Ezúton szeretnénk felhívni min den történelmet kedvelő diák fi gyel mét

arra, hogy ebben az évben is sor kerül a hagyományossá vált nagy tör ténelmi
megmérettetésre. Idei té mánk „A kuruc szabadságharc”. A szat má ri béke 
300. évfordulójára ren de zett vetélkedőre 2011. május 6-án ke rül sor. Ötfős csa -
patok jelent kezé sét várjuk, 2011. április 1-ig. Jelent kez ni lehet történelem ta -
národnál vagy a Németh László Elméleti Líce um ban Nagy-Jenei Zoltán tanár
úrnál. A je lentkezés feltételei: 

- csapatod illeszkedjen a három kor -
osztály egyikéhez: V-VI. osz tá lyo sok,
VII-VIII. osztályosok, IX- XII. osztá lyo -
sok korcsoportja,

- csapatod készüljön fel egy ku ru -
cok korabeli helytörténeti legend a, mon -
da, mese bemutatásával, vagy egy cso -
korra való kurucnótával, a kár hang sze -
res előadásban is,

- benevezési díj 2 lej/fő.
A vetélkedő témájához ezúttal is a

Hitherold című közlönyünk biz to sít se -
gédanyagot, amelyet március 1- től lehet
igényelni a szervezőktől.

A XII. Nagybányai Történelem Ve -
télkedő szervezői a Németh Lász ló El -
méleti Líceum Schönherr Gyu la Tör -
ténelem Köre és a Nagy bá nyai Rákóczi 
Szövetség. Főszervező a Tu rul-Sas Ha -
gyományőrző Egyesület.

Komoly támogatásban részesült a 
26-os óvoda mag yar csoportja

Bár évekkel ezelőtt létszámcsökkenéssel küzdött a nagybányai 26-os óvoda
(Victoriei utca 26. szám), ma már teljes létszámmal működő, virágzó mag yar tan -
nyelvű csoportja a városnak. A mellette lévő, pár évvel ezelőtt indított 30-as nap -
közi nem veszélyeztette, hanem kiegészítette a szülők elvárásait, így egy nagy tér -
ség igényének felel meg a két csoport.

A 26-os óvoda mag yar csoportjának vezetője, Barcs Éva óvónő lelkesen szá -
molt be, hogy csoportja nemrég komoly adományban részesült. A nagybányai
Német Demokrata Fórum 3200 lej értékű adományt adott át a csoportnak, a mely -
lyel az óvodások közérzetének, kényelmének szintjét javították. Az adomány két 
nagyméretű szőnyegből, egy levegőtisztító berendezésből és egy porszívóból áll,
amely mossa is a szőnyeget. Mindezt a Német Demokrata Fórumon keresztül
Strengher Ferencz üzletember biztosította, a MAMUT üzlet támogatásával.

Az óvónő, a gyermekek és a szüleik ezúton is köszönik a lelkes támogatóknak 
a hasznos adományt. (nagybanya.ro)
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HU MOR-ZSÁK
- Apu! Azt mondják az is -

kolában, hogy mi maffiózó csa -
lád vagyunk.

- Na majd bemegyek, és el -
intézem a dolgot.

- Jó, jó, de úgy csináld, hogy
balesetnek tűnjön!

***
- Ki az abszolút hülye?
- ???
- Aki bemegy egy régi ség -

kereskedésbe, és megkérdezi,
hogy van-e valami újdonság.

***

Mórickának megdöglik a
macs kája. A szomszéd asszony
megsajnálja, és megpróbálja ví -
gasztalni:

- Ne sírj, a kiscicád már biz -
tosan a Mennyországban van,
Istennel!

Móricka felnéz:
-  És mi francot csinál Isten

egy döglött macskával?

***
Tűz volt a kórházban. Miu -

tán eloltották a tüzet, a tűz ol -
tók főnöke jelenti a főor vos nak:

- A tüzet eloltottuk. Az alag -

sorban találtunk hét áldozatot.
Mesterséges légzést alkal maz -
tunk. Egyiküket sikeresen visz -
sza hoztunk az életbe, de a töb -
bi hatnál sajnos nem jártunk si -
kerrel.

A főorvos elájul, majd mi -
kor magához tér, kérdezik tő -
le, hogy mi történt, mitől lett
rosszul?

- Attól, hogy az alag sor ban
nincs semmi más, csak a hul la -
ház!

***
Egy nagyon részeg fickó ki -

lép a kocsmából és leül a jár -
dá ra. Arra megy a rendőr:

- Maga mit csinál itt?
- Hát, ha már így mozog a

Föld, nem fárasztom magam,
megvárom míg ideér a házam.

***
Múltkor a feleségemmel be -

szél gettünk az öregkorról. Azt
mondtam neki:

- Tudod, én nem akarok ve -
ge tatív állapotban élni, feküd -
ni egy ágyon, egy géptől és egy
üveg folyadéktól függve csak
létezni. Ha ez megtörténne egy -

szerűen csak húzd ki a dugót a
falból!

Erre felállt, kihúzta a TV-t,
majd kidobta a sörömet az ab -
la kon...

***
Móricka újságolja ott hon:
- Hatósági személy meg vesz -

tegetésével vádolnak.
- Téged? - kérdezi az ag -

gó dó papa.
- Igen. Kockacukrot adtam 

egy rendőrkutyának.
***

- Jean, ki lármáz odakint?
- Á, senki. Csak egy gaz -

em ber, akinek 600 koronával
tartozunk.

***
Az elszegényedett arisz tok -

rata egy olcsó ételbárba jár ét -
kezni. Az egyik pincér maga is 
arisztokrata. Jól ismerik egy -
mást.

-  Az Isten szerelmére! Egy 
ilyen bárban vagy te pincér?

- Igen - mondja ő méltó ság -
teljesen -, de nem itt eszem!

***
- Intéző úr, jött a keres ke -

dő megnézni az ökröt.
- Jó! Szóljon neki, hogy

mind járt kijövök.

***
A fiú, az apa és a nagyapa

Párizsba utazik. Mindegyikük
külön-külön szervez magának
programot, és nagyon kelle me -
sen érzik magukat. Másnap ki -
ér tékelik az élményeiket. Azt
mondja a húszéves unoka:

- Hogy ezek a párizsi nők
mi lyen tüzesek!

Rávágja erre az apa:
- És milyen szenvedé lye sek!
Mire a nagypapa elré ved ve:
- És milyen türelmesek!

***
Egy ötgyerekes apa játékot

nyer egy sorsoláson. Haza vi szi
és megkérdezi a gyerekeitől:

- Na, gyerekek, ki a legen -
gedelmesebb, ki nem felesel a -
nyával, ki az, aki mindig szót
fogad neki?

A gyerekek lemondóan le -
gyin tenek:

- Oké, apa, tied a játék!
***

Panaszkodik a fiatal fele ség
az anyjának:

- Anyu, én nagyon boldog -
talan vagyok, a férjem már nem
szeret.

- Ez lehetetlen, kislányom! 
Mégis miből gondolod ezt?

- Ha szeretne, már régen ész -
revette volna, hogy meg csa lom.

***
- Mi a legbiztosabb mód -

szer a tejtartósításra?
- ???
- Benne kell hagyni a te -

hén ben.
***

A felháborodott autós az au -
tóalkatrész boltban:

- Uram, ön nekem azt mond -
ta, hogy ez az akkumulátor na -
gyon tartós darab, és az au tóm -
ba már soha többet nem kell
vennem másikat! Aztán még
hat hónapot sem bírt ki!

- Elnézést kérek, nem gon -
doltam volna, hogy az autója
kibír még fél évet...

***
A jó tündér egyszer azt

mond ja a nyu szikának:
- Teljesítem két kíván sá go -

dat.
- Legyen inkább három! Hi -

szen mindig három kívánság
szokott lenni!

- Rendben, legyen három.
És mi a második kívánságod?

***
- Mennyibe kerül egy szoba?
- Az els ő emeleten 1000

frank, a másodikon 800, a har -
madikon 600.

- Sajnos az én igénye im nek
az önök szállodája nem elég ma gas! 

- Bocsi, apu, csak meg akartam nézni, mi az a gravitáció. - Láthatnám a fegyverviselési engedélyét, uram?

- Idén is egy rakás újgazdag sznobot fogtam ki!...

- Ha nem tüntetik el ezeket a lépcsőket,
inkább lemondok a trónról.

- Eredj innen, te rasszista!!!!

Nálunk már ez is hír
Szalad a rikkancs az útkereszteződésben a kocsik között,

és kiabál:
- Szenzációs kiadás! Ma délig nem csinált hülyeséget a

kormány!

Hibaigazítás
A múlt heti Hu mor-zsákban 

megjelent Keleties kikelet c.
szatirikus vers második sora he -
lyesen így szól:

„Kiteleltek egerek és boga -
rak.”

A tévedésért elnézést ké rünk
az olvasóktól és a szerzőtől.
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Blejnar „bánja” Csibi tettét?
Sorin Blejnar menesztését kérte tegnap Vic tor Ponta szo ciál de -

mokrata elnök, ugyanis szerinte, az Országos Adó- és Pénzügyi
Hivatal (ANAF) elnöke „csúfot űzött a románok nemzeti érzé sei -
ből”, amikor a mócvidéki Abrudbányára helyezte az Avram Iancu
„felakasztásával” elhíresült Csibi Barnát.

Sorin Blejnar menesztését kérte Vic -
tor Ponta szociáldemokrata elnök, u -
gyanis szerinte, az Országos Adó- és
Pénzügyi Hivatal (ANAF) elnöke „csú -
fot űzött a románok nemzeti érzé sei -
ből”, amikor a mócvidéki Abrud bá -
nyára helyezte az Avram Iancu „fel a -
kasztásával” elhíresült Csibi Barnát.
Bár a Székely Gárda csíkszeredai il -
le tőségű alapítója nem jelent meg új
munkahelyén – 21 napos pihenősza -
badságot kért a Fehér megyei adóhi -
va tal vezetőjétől –, a mócvidéki tele pü -
léseken továbbra is forró a han gulat.

Hétfőn 250-en tüntettek Abrud bá -
nya főterén a nemzeti hősüket meg -
gya lázó Csibi odahelyezése el len, ked -
den már kétszer annyian jelentek meg
azon a topánfalvi nagygyűlésen, ame -
lyen ismételten azt kérték az ANAF-
 elnöktől, hogy vonja vissza azt a dön -
tést, amellyel az adóellenőrként dol -
go zó Csibit Abrudbányára helyezte át.
A tiltakozók – köztük sokan román
népviseletbe öltöztek – megko szorúz -
ták Avram Iancu szobrát, és hazafias
dalokat énekeltek.

A nagygyűlés résztvevői közös nyi -
latkozatban kérték, hogy az állam ve -
zető intézményei ítéljenek el minden, 

a román állam integritása el len irá nyu -
ló cselekedetet, és nyilvánítsanak nem -
kívánatos személlyé mindenkit, aki a
nemzeti történelmet és a nemzeti szim -
bólumokat becsméreli.

Csibit kedden ki hallgatták a Har -
gi ta megyei ügyészségen, amely a múlt
héten hivatalból eljárást indított el le -
ne diszkriminációra való uszítás mi att.
Szerdán a Hargita megyei adóhivatal
fegyelmi bizottságában hallgatták meg
az adóellenőrt.

Csibi „megleckéztetése” a virtu á -
lis térben is zajlik, a „hőstetteiről” szá -
mot adó blogját ismeretlenek feltör ték,
és törölték az eddigi bejegyzéseket.
A blogon egyetlen bejegyzés szere -
pel A kiskirály uralja a Székelyföldet
címmel, alatta Avram Iancu maros vá -
sárhelyi lovas szobra látható.

Csibi profilját is átírták, a provo -
ka tív tetteiről elhíresült adóellenőr „be -
vallja”, hogy „semmirekellő veszett
kutyaként csúfot űzött a 48-as for ra -
da lom hőséből”. „Tudom, hogy tette -
mért drágán megfizetek. Nem érdem -
lem meg, hogy a hargitai román föl -
dön járjak” – „meakulpáztak” Csibi
nevében a román nemzeti érzelmű
hackerek. (Új Mag yar Szó)

Megalkottuk az új szupersztárt:
itt a nemzeti szélsőséges alakja

Képesek lennénk-e zálogba adni a
jövőnk egy kis szeletét egy hét né zett -
ségért cserébe? Természetesen igen.
Végülis Júdás is eladta néhány ezüs -
tért a megváltót, akiben hitt. Mi, a ro -
mán sajtó „felelősségteljes értelmi sé -
gi” szereplői pedig megalkottuk a leg -
újabb helyi szuperhőst, azt a figurát, 
amelyről úgy tűnt, hogy már kihalt:
a szélsőséges nacionalistát.

Az utóbbi napokban kitüntetett fi gye -
lemmel követtem a sajtót. Ha csak meg -
láttam egy hírt a neten vagy a tévében
arról, ami március 14-én Csíksze redá -
ban történt, nem kattintottam, vagy a zon -
nal elkapcsoltam más adóra. Egy pil -
la natig sem akartam részese lenni az új 
sikerember-modell születésének; mert a
romániai mag yar és román fiatalok azt 
tanulhatták az utóbbi napokban, hogy
ha eléggé támadóan viszonyulnak a kö -
rülöttük élőkhöz, nagy eséllyel sztárok
lehetnek.

Lélegzetvisszafojtva figyeltem min den
sikermodellt, amelyet a média alkotott
az elmúlt években egy olyan Romá ni á -
ban, ahol a többség minden cseleke de -
te egy idő után normálissá válik. Így ju -
tottunk oda, hogy számos fiatal lány
ál ma egy sikeres, de minél inkább media -
tizált házasság, majd esetleg egy válás
is, ami még jobb. Ugyancsak mi, a saj -
tó mutattuk meg, hogy a rút kiskacsák
is hattyúk és dívák lehetnek Romániá -
ban, ha van valamicske pénzük és a kli -
nikán is elvégezték az apróbb simítá so -
kat rajtuk. A kenőpénz természetes lett, 
és ahhoz a hírhez is hozzászoktattunk,
hogy mindenki megszabadulhat a vá dak
alól, mivel a témák iránti figyelmünk és 
a türelmünk egyszerre csökken a né zett -
séggel.

Olyan sajtót kínálunk, amelyben egy
válás, egy tévéadás vagy egy tehet sé ges
ember, aki kellően hangosat tud szel len -
teni, ugyanakkora teret kap, mint Ja pán
tragédiája, egy közelgő háború, vagy egy
román sportoló sikere. És ennyi siker -
modell után az elmúlt napokban ismét
egy nagy lépést tettünk előre: meg alkot -
tuk a szélsőséges szupersztár modell jét.
Elég volt egyetlen em ber a 22 millió ból,
és ennek egyetlen szomorú tette ahhoz,
hogy jó néhány napig kenyerünk és né -
zettségünk legyen. A részletek már nem 
is számítanak.

Kinek fontos, hogy Csíkszereda leg -
for galmasabb utcáján senki sem állt a
„hősünk” mellé? Kinek fontos, hogy na -
gyon sokan tesznek erőfeszítéseket a bé -
kés együttélés érdekében Románia e gyes
vidékein? Kinek fontos, hogy ennek a
nehezen minősíthető tettnek a media ti -
zá lása feszültségeket, súlyos szavakat és
talán néha egy-egy pofont is eredmé -
nyez olyan emberek között, akiknek ed -
dig semmi bajuk nem volt egymással?

Dehogy számít. A médiának az „i gaz -
ságot” kell közvetítenie, és nem építő
szándékot. És nem a mi hibánk, hogy i -
gazságunk egyszerre a nézettség is. E -
zért mindenkinek megmutatjuk, hogy
Románia a határtalan lehetőségek or -
szága, és kis kitartással mindenkiből le -
het szupersztár. Teret adunk a szélső sé -
geknek, bármennyire is ártalmasak, ad -
dig erőlködünk, amíg a szélsőséges lesz
a normális, és minden normális visel ke -
dést figyelmen kívül hagyunk, mert en -
nek nincs hírértéke, ergo nézettsége sincs.

Az átlagembert nem kérdezzük meg, 
mi a véleménye a történtekről. Nem kér -
dezzük meg az egyszerű románokat és

ma gyarokat, akinek nincsenek politi kai
érdekeik, és híréhségben sem szen ved -
nek, hogy hogyan fogják fel a helyzetet, 
és hogyan változik az életük ezen profi
tájékoztatások nyomán.

Miért is tennénk?
Ahhoz, hogy beszúrhassuk a címek be

kedvenc szavainkat, mint „szen zá ciós”, 
„exkluzív” vagy „hihetetlen”, fenn is kell
tartanunk a szenzáció légkörét. Ezért te -
ret adunk a szélsőséges véleményeknek,
hadd nyilatkozzanak naponta különféle
témákban; csak olyan embereket kere sünk
meg, akinek van okuk a sértődöttségre,
és ha lehet, a terv sikeressége érde ké ben
még a szájukba is adunk egy-két kife je -
zést.

A baj csak ott kezdődik, hogy Ro má -
niában minden csoda hét napig tart.
Ennyi kell, hogy megszokjuk: Japán ban
emberek halnak meg, és ebben semmi
különleges nincs, ennyi kell, hogy már
ne féljünk a csernavodai erőműtől, vagy
elfogadjuk, hogy a benzin megint egy
lejjel drágult.

A hétnapos nézettség után azonban
megmarad néhány örökség.

Maradnak a gyerekek (de néhány fel -
nőtt is), akik elhiszik, hogy negyedóra
„celebség” minden kockázatot megér.
Látták, hogy nagyon könnyű ezt elérni,
csupán valami annyira különlegeset kell
tenni, hogy hét napig rávethessük ma -
gunkat. És egy hétnyi főműsoridő na -
gyon kecsegtető tud lenni minden egy -
hangúságba beleunt em ber számára.

Marad a keserű szájíz is. Annak el -
le nére, hogy tudjuk, minden társa da lom -
ban eltérő nézetek vannak, köztük szél -
sőségesek is, soha nem esik jól érezni
ezeknek a jelenlétét. És normális esetek -
ben nem is éreznénk.

Feszültségek is maradnak, mivel a
médiából nem egyetlen em ber tette szű -
rődik le, hanem azt hisszük, etnikai konf -
liktus áll fenn. Kevés em ber olvas a so -
rok között is, vagy kezd el gondolkozni
és értelmezni az általunk tálalt „valósá -
got”. Emellett könnyebb észrevenni a
különbségeket, mint hasonlóságokat ke -
resni az egyes emberek között.

Dan Diaconescu ismét röhöghet a
markába. Igen. Az OTV-nek már nincs
akkora nézettsége, mint régebben volt.
De ennek a sajtóorgánumnak a szelle -
me mindenütt jelen van, és legyen szó
egy hétnyi nézettségről vagy ezüstpén -
zecskékről, készek vagyunk ma zálog -
ba adni a holnapi napot.

(Csibi Magor, Transindex)
A szöveg először román nyelven je -

lent meg, az adevarul.ro-n.

Főtitkárt keres Kelemen
Kovács Péter mellett Nagy Zsolt és Tánczos Barna neve is sze re -

pelt azon a „rövid listán”, amelyet a nagyváradi kongresszust köve -
tő en Kelemen Hunor szövetségi elnök állított össze az RMDSZ főtit -
ká ri tisztségének lehetséges várományosairól.

Kovács Péter mellett Nagy Zsolt és
Tánczos Barna neve is szerepelt azon a 
„rövid listán”, amelyet a nagyváradi
kongresszust követően Kelemen Hu nor
szövetségi elnök állított össze az RMDSz
főtitkári tisztségének lehetséges váro -
mányosairól. A műve lődési miniszter
tíz nap múlva, a Szövetségi Képvi se lők
Tanácsa (SZKT) kolozsvári ülésén ter -
jeszti elő javaslatait a politikai alelnöki 
és a főtitkári posztra.

Az előbbi tisztségre – Borbély Lász -
ló környezetvédelmi miniszter szemé -
lyében – Kelemen Hunornak már meg -
van a jelöltje, az utóbbi posztra esélyes 
személyek nevét azonban csak talál gat -
ni lehet – a „rövid listát” a szövetségi el -
nök egyelőre „lakat alatt tartja”.

Kovács Péter területi szerve zete kért
felelős ügyvezető alelnök már koráb ban
megerősítette, hogy esélyes „az RMDSz
harmadik embere” címre, konzultált már
erről a szövetségi elnökkel. Azonban e -
lőfordulhat, hogy Nagy Zsolt az RMDSz
főtitkáraként tér vissza a „nagy po li ti ká -
ba”. A jelenleg a versenyszférában te -
vékenykedő volt informatikai minisz -
ter, a Janovics Jenő Alapítvány veze tő -
je legutóbb a nagyváradi RMDSz- kong -
resszuson került ismét reflektorfénybe. 
A teremben minden szem rá szeg ző dött,
amikor a küldötteket üdvözlő beszé dé -
ben Vic tor Ponta, a Szociáldemokrata
Párt elnöke kijelentette: „Románia kor -
mányának egyetlen miniszterét sem sza -
bad etnikai alapon hazaárulással vá -
dol ni”.

Az ellenzéki politikus szavait nagy

taps fogadta, ugyanis kijelentésével ar -
ra utalt: Nagy Zsoltnak azért kellett visz -
szavonulnia a közélettől, mert 2007 szep -
temberében a korrupcióellenes ügyész -
ség hazaárulás gyanújával bűnvádi el já -
rást indított ellene. A volt minisztert két
éve küldték bíróság elé, pere azóta is tart.

Korábban a volt miniszter az ügy -
ve zető elnökségen kezdte politikai kar -
rierjét, egy ideig a területi szer veze te kért
felelős ügyvezető alelnöki tisztséget
töltötte be.

Tánczos Barna mezőgazdasági ál lam -
titkár megerősítette: valóban rajta volt
a szövetségi elnök „rövid listáján”. A -
zért csak volt, mert úgy döntött, a főtit -
ká ri tisztséget nem vállalja el a fiatal
székelyföldi politikus, aki egyébként
jelenleg az RMDSz önkormány zato kért
felelős ügyvezető alelnöke.

Bukarestben lesz a
politikai alelnöki iroda

Ami a politikai alelnöki tisztséget
illeti, nyílt titoknak számít hónapok ó -
ta, hogy a pozíció várományosa Bor bély
László környezetvédelmi miniszter. „Ke -
lemen Hunor szövetségi elnök már ak -
kor felajánlotta a politikai alelnöki tiszt -
séget nekem; amikor eldöntötte, hogy
indul az elnöki tisztségért. Én azt hi -
szem, hogy jó, ha egy csapatban ezeket 
a dolgokat előre megbeszéljük – nyi -
latkozta az Új Mag yar Szónak Bor bély. 

A miniszter kifejtette, a politikai al -
elnöki iroda Bukarestben működik majd,
az egyik RMDSz-székházban, két- há -
rom alkalmazottal. (Új Mag yar Szó)

Csibi Magor



Alvás közben nagytakarít 
az agyunk

Az alvás sokkal fontosabb szerepet
tölt be az emlékezet szempontjából,
mint eddig hitték - fejtették ki német
pszichológusok egy konferencián. A
mély alvás szakaszaiban nagytakarítás
történik - magyarázta a németországi
Halléban tartott Kísérleti Pszichológiai 
Konferencián Josef Lukas. Mint fogal -
mazott, az álmok a nagytakarítás mel -
léktermékei. Azok az információk, ame -
lyeket agyunkban napközben felhal -
mo zunk, a mély alvás szakaszaiban hi -
erarchikusan rendeződnek, és vagy biz -
tos helyen tárolódnak, vagy kitör lőd -
nek - taglalta Lukas, aki a Mar tin Lu t -
her Egyetem pszichológiai intézetének 
professzora. A szakemberek véle mé -
nye szerint ezért hatékonyabb az ébre -
dés utáni tanulás, mint az elalvás előtti. 
(mti)

Sugárszennyeződés a
BBC-zenekar
hangszerein

Olyan mértékű sugárszennyeződés
érte Japánban a BBC Filharmonikus
Zenekarának hangszereit, hogy a japán 
turnéról hazaérkező társulat csomagja
megszólaltatta a manchesteri repülőtér
biztonsági berendezéseit, bár a sugár -
zás szintje nem volt veszélyes az
egész ségre. A Mail on Sunday beszá -
molója szerint a zenekar éppen egy bu -
szon utazott a földrengés pillanatában.
Az együttes 320 kilométerre volt a
katasztrófa során súlyosan megron gá -
lódott fukusimai atomerőműtől, a hang -

szerekre mégis rárakódott annyi su gár -
zó szennyezőanyag, hogy a repülőtér
berendezése jelzett. A brit légiki kötők -
ben elsősorban a csempészett - például
“piszkos bombákban”, vagyis hagyo -
mányos töltetű, de sugárzó anyagok
szétszórására alkalmas robbanószer ke -
zetekben felhasználható - radioaktív
anyagok kiszűrésére állították fel az
ér zékelőket. A riasztás után brit lap
sze rint a BBC-zenekar hangszereit a
manchesteri repülőtér hatóságai lefog -
lalták, és egy e célra kialakított föld -

alatti biztonsági helyiségben megvizs -
gálták. Az együttes tagjai attól tartot -
tak, hogy a hangszereket meg kell sem -
misíteni, de a brit belügyminisztérium
szóvivője a lapnak elmondta, hogy a
tüzetesebb vizsgálat során mért su gár -
szennyeződés nem érte el az egész -
ségre veszélyes szintet. (mti)

Egyszerűbb módszerrel
határozhatják meg a
tüdőrák kimenetelét

Egy egyszerű, új technikával javí ta -
ni lehet a tüdőrákban szenvedő pá cien -
sek diagnózisát és kezelési esélyeit;
brit tudósok a vérben keringő da ga nat -
sejtek számlálásával próbálják meg ál -
la pítani a tüdőrák agresszivitását. A
brit Can cer Re search elnevezésű szer -
vezet által támogatott kutatók 101,
úgy nevezett nem-kissejtes tüdőrákkal
diagnosztizált páciens vérében szám -

lál ták meg a keringő ráksejteket ke mo -
terápia előtt, majd egy kezelési ciklus
után. Megállapították, hogy sokkal
rosszabb azoknak a pácienseknek a
túl élési aránya, akiknél az egységnyi
vérben keringő tumorsejtek száma öt
vagy annál több. Az ő esetükben az át -
lagos túlélési időtartam 4,3 hónap volt, 
míg ötnél kevesebb vérben keringő
rák sejt esetében csaknem duplája, 8,1
hónap. Az eredmény azt sugallja, hogy 
a vérben keringő tumorsejtek szám lá -
lása egyszerű követési módszer lehet -
ne annak megállapítására, hogy egy
páciens mennyire jól reagál a kezelésre 
néhány héttel annak megkezdésétől
számítva. A keringő sejtek számlálása
azt is időben jelezhetné az orvosoknak, 
ha visszaesés következett be a dagana -
tos beteg állapotában, így az új keze lé -
seket azonnal elkezdhetnék. Mosta -
náig a tüdőrák diagnózisára a bron -
choszkópia nevű eljárást alkalmazták
az orvosok, amelyben szövetmintát
vesz nek az érintett területről a vizs gá -

lathoz. Mint Fiona Blackhall, a tanul -
mány társszerzője, a manchesteri The
Chris tie rákközpont munkatársa el -
mond ta, terveik szerint több páciens
bevonásával folytatják a vizsgálatokat. 
Becslések szerint a tüdőrák évente vi -
lágszerte1,2 millió embert öl meg,
egyike a legkisebb túlélési arányú rák -
típusoknak, mert a páciensek kéthar -
ma dát túl későn diagnosztizálják, ami -
kor a gyógyító kezelés már nem le het -
séges. Az Egészségügyi Világszer ve -
zet (WHO) becslése szerint a tüdőrá -
kos esetek több mint 80 százalékát a
dohányzás okozza, a daganattal diag -
nosztizált emberek kevesebb mint 15
százaléka él még öt évvel később. A
ke mo terápia és a sugárterápia lassít -
hat ja a tüdőtumor növekedését és szét -
terjedését, ám a legtöbb páciensnél a
daganat kiújul, és általában ellenállóbb 
a kezeléssel szemben. A mostani ta nul -
mány a Jour nal of Clin i cal On col ogy
című szakfolyóirat legfrissebb számá -
ban jelent meg. (mti)

Az érem másik oldala
VÍZSZINTES: 1. Al fred de Musset

gondolatának első része. 13. Női
ének hang. 14. Tarolni kezd! 15. Me -
lanchton műve (1530). 16. Lényegé -
ben szép! 17. Veterán labdarúgó (Im -
re). 19. Piheszálak! 20. Temespartok!
21. Művészeti verseny. 23. Ausztronéz 
nyelv. 24. Fűrészes levelű gyom nö -
vény. 26. Neon és foszfor vj. 27. Part -
szakasz! 28. Lesothói és svéd gkj. 30.
Német női név. 31. Távozni hagy. 34.
A ló kenyere. 36. Tyúk (nép.). 37. Ful -
dokló, rekedtes hangot hallat. 38.
Gyors, mozgékony. 41. Rangjelző szó. 
42. Bajban vannak! 43. Olajbogyó. 44. 
Szemben állnak! 46. Páros szám! 48.
Bíborvörös virágú növény. 50. Zi -
mony szerb neve. 52. ... hold süt (Jó -
zsef At tila). 54. Takar, lep. 55. Fésűs -

gyapjú fonal. 57. Lasciate ... speranza;
Hagyjatok fel minden reménnyel. 59.
Az angol légierő (röv.). 61. Lakásbe já -
rat! 62. Római hármas. 63. Esendő. 65. 
Angyalrang. 67. Francia város. 69.
Madridi lap. 70. Esetlen ásó! 71. Szo -
rongó. 73. Az ... a pokolban is ...; Rejtő 
Jenő regénye. 74. Cselekvés végső kö -
vetkezménye. 77. Tiltószó. 78. Időmé -
rő eszköz.

FÜGGŐLEGES: 2. Megunó. 3. A
végén teremt! 4. ... Hoffmann; ro man -
tikus, német író. 5. Zim ba bwe fővá ro -
sa. 6. Mohón eszik. 7. Belga üdülő -
város. 8. Beszorul! 9. Enúma ...; akkád
teremtésmítosz. 10. Erősen siet. 11.
Egy ből kettő! 12. Hosszú, könyörgő
ima. 13. A gondolat befejező része.
17. Mágnesdarab! 18. Attól kezdve!
22. Zenedráma. 24. Magyar színésznő
(Zsuzsa). 25. Súlymérték volt. 27.
Öreg. 29. Megtört ... szállodája; Chris
Co lum bus filmje (1988). 32. Túri ...
(Vö rösmarty). 33. Francia énekesnő
volt. 35. Előtag: kettő-. 39. Gaboni,
olasz és kambodzsai gkj. 40. Mindig a
fejét ütik! 43. Kubai író (Lisandro). 45. 
Zománc. 47. “Ne bántsd a ...!” (Zrínyi
Miklós). 49. Két másféle! 50. Zambiai
és marokkói gkj. 51. Argentína ál lam -
fője volt (José Fe lix). 53. Előtag: el -
len-. 56. Naplemente. 58. A török szul -
tán rendelete. 60. Jéggé váló. 64. Fa ko -
rona. 66. Némán rugó! 67. Kakaó sze -
mek! 68. Arab állam; fővárosa: Bag -
dad. 71. Új-zélandi légitársaság. 72.
Ag nus ...; Isten báránya. 75. Kutya. 76. 
Páros régi! 78. Valós részek!

   Szerkesztette: Csatlós János
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Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Keresse ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be.
A helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki.(Varga Gábor)

12. forduló
1. kérdés: Ki írta a „Mazeppa” c. irodalmi művet?
a.) Char lotte Brontë
b.) lord George Gordon By ron
c.) John Mil ton 
2. kérdés: Ki volt a bibliabeli Annás?
a.) Noé fia
b.) zsidó próféta 
c.) zsidó főpap
3. kérdés:  Kik az inkák? 
a.) dél-amerikai indiánok
b.) észak-amerikai indiánok
c.) ber ber pásztorok
4. kérdés: Ki vette fel 1876-ban az In dia császárnője

nevet?
a.) Viktória, angol királynő
b.) I. Erzsébet, angol királynő 
c.) II. Erzsébet, angol királynő
5. kérdés: Hol lesz 2014-ben a téli olimpia ?
a.) Salt Lake Cityben
b.) Innsbruckban
c.) Szocsiban
       (Beküldési határidő: 2011. április 25.)



2011. március 25.MAGAZIN

Milyen irányba viszik a
gépek a hadviselést?

Az intelligens gépek már jelenleg is nagy szerepet játszanak a mo -
d ern hadviselésben, az Egyesült Államok Hadserege és alvállalkozói
azonban jelentősen növelni szeretnék a számukat, mondván a háború
sokkal biztonságosabb, ha csak robotok harcolnak.

Az új robotokat egyre szélesebb kö -
rű feladatok ellátására tervezik, az orv -
lö vészek leszedésétől a fáradtságot nem
ismerő őrszolgálaton át a kémkedésig.
Az emberhez jelenleg egyáltalán nem
hasonlító robotok szinte bármilyen fel -
szerelést kaphatnak, legyen az kamera, 
gépfegyver vagy gránátvető. A katonák 
a tűzvonalon kívülről vezérelhetik a ro -
botokat, amik azon túl, hogy átvállalják
az emberektől a kockázatot, digitális sze -
meikkel a legkisebb mozgást is automa -
tikusan észlelik és jelzik, emellett pedig
akármilyen szituációba kerüljenek is, nem
esnek pánikba.

Ennek ellenére az elv, mely szerint
egy nap kerekeken gördülő vagy lába -
kon masírozó robotok felváltják vagy ki -
egészítik a katonákat, egyre hevesebb
vitákat vált ki. A kritikusok szerint mi -
vel robotok alkalmazásával az embe rek -
re közvetlenül igen kis kockázat hárul,
a robotharcosok háttérbe szorítják a had -
viselés gátjait, köztük az áldozatoktól
való félelmet, egy új műszaki fegyver -
ke zési versenyt indítva el. Ez növeli a ci -
vilek veszélyeztetését, a technika ugyan -
is számos kihívással küzd a harcoló fe -
lek és az ártatlan polgárok megkü lön -
böz tetése terén.

A megkülönböztetés még a helyszí -
nen harcoló embereknek sem egy sze -
rű, nemhogy egy mon i tor elől a tá vol -
ból. A problémát a Pred a tor repülőgép
mélyítette el, ami célpontjait a földi ka -
to nák segítségével találja meg, azon ban
az Egyesült Államokból irányítják. A pi -

lóta nélküli gép Irakban és Afganisz tán -
ban is több civil halálát okozta közve tett
pusztítás vagy hibás azonosítás eredmé -
nyeként, amivel a Pred a tor nemzetközi 
ellenállást váltott ki.

Több emberi jogi aktivista is tá mo -
gatja a robotharcosokat. „Sokan félnek 
a mesterséges intelligenciától – mond -
ta dr. John Arquilla, a Haditengerészet
Információ Operációs Központjának ve -
zetője – pedig az több figyelmet szen -
tel a hadviselés szabályainak és keve -
sebb etikai hibát vét, mint egy humán
haderő.” Arquilla érvelése szerint egy
szoftver irányította fegyverrendszer nem
cselekszik dühből, vagy rossz szándék -
ból, egyes esetekben jobb döntéseket is 
hoz a harctéren, mint az emberek.

Az automatizálás rendkívül fontos
szerepet tölt be az amerikai hadvi se lés -
ben. Irakban és Afganisztánban a piló -
ta nélküli repülőgépek számtalan repü -
lési órát vett át az emberektől. Ezen fe -
lül a hadsereg rutinszerűen alkalmaz több
mint 6000 távirányítású robotot, me lyek
a robbanó eszközök ha tástalanításában 
játszanak nagy szerepet.

2001-ben a Pen ta gon a kongresszus 
jóváhagyásával azt a célt tűzte ki maga
elé, hogy 2015-ig a földi harckocsik egy -
harmadát távvezérlésűvé teszik. Ez je -
lenleg nem tűnik valós célnak, azon ban
több jelentős lépést is tettek ebbe az i -
rányba. Ilyen például a Lockheed Mar tin
járműve, ami 450 kilogrammnyi fel -
szerelést tud szállítani és automa tiku -
san követi az adott szakaszt. Egy másik 

fejlesztés, ami hasonló célt szolgál, a
Boston Dy nam ics lépegető robotja. Ez
a tervek szerint 2012-ben készül el, 180
kilogrammot tud cipelni és szintén au -
to matikusan követi a katonákat. A négy -
lábú modelleknek döbbenetes egyen súly -
érzékük van, remekül másszák meg az
emelkedőket és a jégen is elboldo gul -
nak. A ro bot „fejébe” szenzorokat ül tet -
tek, így a kutyaszerű test egy rovarra
emlékeztető fejjel párosul, elég bizarr
kül sőt adva a gépnek.

A szkeptikusokban azonban egy kér -
dés motoszkál igazán: mi történik, ha
kiveszik az emberek kezéből a döntés -
hozást és a lőfegyvereket, és azt gépek -
nek, szoftvereknek adják át? „Amennyi -
ben a döntést egy emberi lény hozza, a -
ki látja a célpontot, üljön az a hely szí -
nen egy tankban, vagy mérföldekkel tá -
volabb egy vezérlőpult előtt, még min -
dig ott van a tolerancia” – mondta Tom
Malinowski, a Hu man Rights Watch em -
beri jogi szervezet igazgatója. „Mi törté -
nik, ha automatizáljuk a döntést? A tá -
mogatók szerint rendszerük minden -
képpen a győzelemre orientálódik, ami 
engem nem nyugtat meg.” (sg.hu)

Újra felfedezik
a selymet

A pókok a természet se lyem -
ké szítő mesterei, evolúciójuk o -
lyan sely meket fejlesztett ki, a mi
az emberek számára is hasz nos -
nak bizonyult. Éveken át hall hat -
tunk a pókselyemmel kapcso la -
tos reményekről, hogy egy nap
az acélnál is erősebb kábele ket,
vagy akár golyóálló mellé nye -
ket készíthetünk belőlük.

A kutatók tisztában vannak az egy -
szerű ténnyel, hogy a pókok nagyon 
nehezen kezelhetők, eleve nem tud -
nak kolóniákban élni, rovarokkal táp -
lálkoznak és a kannibalizmus sem
áll messze tőlük – vagyis a keres ke -
delmi alkalmazások ellátásához kép -
telenek elég selymet előállítani. A
meg oldás a nyolclábúak leutánzása
lett volna. A pókok a könnyen ke -
zel hető és jól bevált selyem her nyók -
kal szemben öt különböző selyem e -
lőállítására képesek. A kutatók hosszú
éveken át próbálták megoldani ezt a 
feladatot, azonban nem sikerült meg -
fejteniük a pókok titkait. A kapott a -
nyagok sem erősségben, sem rugal -
masságban nem veszik fel a ver senyt
az eredeti pókselyemmel.

A kereskedelmi forgalomba ke rü -
lő selymet évszázadokon át selyem -
hernyók tenyésztésével biztosí tot ták,
amelyek a magányos pókokkal el len -
tétben jól megférnek egymás mel lett,
miközben teljes nyugalomban rág -
csálják az eperfa leveleit, és jókora
mennyiségekben fonják a kívánt a -
nya got. A selyemhernyó azonban csak
egyfajta selymet állít elő, míg a pó -
koknak egy egész készlet van a tar -
solyukban. Nincs olyan laboratórium
a világon, ahol sikerült volna mes ter -
sé ges selyem mirigyet előállítani.

Több tudós már felhagyott a hi á -
bavalónak tűnő küzdelemmel és most
az egyetlen bőségesen elérhető se -
lyem, a hernyóselyem újra feltalálá -
sán dolgozik. Az anyag újra alko tá -
sával elvileg jóval messzebbre jut -
hat nak, mint a golyóálló mellények. 
Legutóbb az epilepszia kezeléséhez 
készítettek vékony fémelektró dák ból
és lebontható selyemből egy hártya -
szerű, hajlékony elektródasort, ami
annyira vékony, hogy képes követ -
ni az agy felszínének domboru la ta -
it. A kitűnő alakkövetési tulajdon sá -
gok mellett az implantátum legfőbb
erénye a biológiai kompatibilitás, me -
lyeknek köszönhetően minima lizál -
ja az agysérüléseket. (sg.hu)

Megtalálták a
tavaszodás titkát

Mindez idáig rejtély volt, hogy a 
növények honnan tudják, mikor in -
dít sák bimbóikat virágzásnak. Bioló -
gusok azonosították a tavaszt hozó
anyagot. Egy speciális molekula le -
het a tavaszindító – állítja a Texasi
Egyetem molekuláris biológusa Si -
bum Sung – melynek ki és bekap -
cso lásával egy sor genetikai „pro g -
ram” indul be, mellyel a növények
gátolni tudják a virágzásukat túl nagy
hidegben. Sung és csapata annak a
megfejtésén dolgozik, miként tudja
a növény érzékelni legalább húsz
nap pal korábban a hőmérséklet válto -
zást, hogy már kezd „olvadni” a ter -
mé szet, tehát virágot bonthat.

Életre kel a Vadnyugat
A régi klisék felerősítése mellett a

valódi arcát is megmutatja a Vadnyu -
gat, amely az aranybányájáról elhí re -
sült Dead wood városából származó
szem csés, szépia hangulatú felvéte le -
ken keresztül köszön vissza ránk.

A képek azután jelentek meg a kü -
lönböző amerikai lapokban, hogy a
kong resszusi könyvtár hosszú idő u -
tán végre kiadta azokat.

Dead wood a történelembe mint egy
lázadó, törvényen kívüli város vonult
be, ahol szerencselovagok garázdál kod -
tak. A John C.H. Grabill által készített

fényképeken az is látszik, mennyire tért
el a hagyományos hollywoodi western -
filmek ábrázolásmódja a valóságtól.
Az egyik képen szakállas öregek ara -
nyat mosnak, míg egy másik felvé te -
len egy indián törzsfőnök pózol teljes
harci díszben. A képeken leginkább a
bennszülött lakosok és a határvédők
arcáról messziről lerívó komolyságra
számítanánk, de alig látunk olyan fel -
vé telt, ahol mindenkinek az övén ott
lógna a hatlövetű, a vagonokat pedig
nem lovak, hanem ökrök húzzák, sőt a 
Dead wood Stage-nél is inkább ka bá -

tot, illetve nyakkendőt viselnek az em -
berek – mintha üzleti megbeszélésre
indulnának, nem pedig a sziúk táma -
dását várnák.

1887 és 1892 között Grabill 188 fo -
tót küldött az amerikai kongresszusi
könyvtárba, s kérte az intézményt,
hogy a képekre terjedjen ki a szerzői
jogok védelme. A dél-dakotai kisvá rost
röviddel azután alapították, hogy a
közeli Fekete-hegyekben 1876-ban a -
ranyat fedeztek fel. Ahogy a bányá -
szok kezdték elözönleni a várost, a te -
lepülés népessége hirtelen ötezerre ug -
rott, a vagonokban pedig nemcsak élel -
miszer érkezett, hanem szerencsejáté -
kosok, prostituáltak és rablók is. Gra -
bill a háromszáz indián legyil ko lásá -
val végződő Wounded Knee-mé szár -
lást is dokumentálta, de láthatunk képe -
ket az 1888-as városi parádéról, ame -
lyet a vasúti összekötés befejezésének 
örömére tartottak.

A vidéket a fehér em ber érkezése
előtt a chey enne, a ki owa, a paw nee, a 
crow és a sziú, más néven lakota in di -
á nok lakták. Annak ellenére, hogy a
területet az 1868-as egyezményben a
lakota indiánoknak juttatták, már a het -
venes években megkezdődött a Feke -
te-hegyek körüli vidék benépesítése.
Custer tábornok 1874-ben expedíciót
vezetett a térségbe, majd bejelentette,
hogy a Francia-pataknál aranyat talál -
tak – erre tomboló aranyláz vette kez -
detét, s ez hozta magával a város meg -
a lapítását, majd rohamtempóban tör -
ténő fejlődését. (mult-kor)

Ernie LaPointe, Ülő Bika

lakota törzsfőnök dédunokája,

látogatóban a a Karl May Múzeumban

A katonai robotlégy fáradhatatlanul

ver, percenként 110 légycsapásnyit,

szén szá las ízületeivel. 

Nincs titok, ami rejtve marad...
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 EKE-napi pályázat

Turista voltam
120 éve

   Az Erdélyi Kárpát-Egyesület pályázatot
hirdet az EKE-nap alkalmából iskolások
szá mára, fogalmazást és színes rajzot vár va
Turista voltam 120 éve címmel.

120 éve éppen, 1891. május 12-én kezdte el tevékenységét az Erdélyi
Kárpát-Egyesület, mely a turistaság népszerűsítését, a természeti értékek
óvá sát és ismertetését, a hagyományok ápolását tűzte zászlajára. 

A 120 éves kerek évforduló diktálta az idei, sorban harmadik kiírás téma -
választását, melyhez néhány támpontot szeretnénk nyújtani az alábbiakban,
megjegyezve, ez csupán ajánlás, más oldalról is meg lehet közelíteni a témát: 

1891-et írunk és Erdélyben felmerül az igény egy turistaszervezet létre ho -
zására, így jött létre az Erdélyi Kárpát-Egyesület (EKE). Az emberek csapat -
ban, szervezetten akarnak túrázni. Nincs GPS, kevés az automobil, de még
vonat sem áll rendelkezésre a távolságok leküzdésében. A természet akkori
arcai ma már nem láthatóak, az emberi gondolkodásmód is jócskán átalakult.
Ezért kérünk benneteket, pályázókat, fantáziátokat megdolgoztatva mesél jé -
tek el, milyen volt 120 évvel ezelőtt a turista élete.

Az előző évektől eltérően négy kategóriában értékeli majd a zsűri a be ér -
ke zett pályamunkákat: I–II., III–IV., V–VI. és VII–VIII. osztályosok. A hang -
súly a fogalmazáson van, ezt egészíti ki a gyerek által készített rajz. 

Beküldési határidő (az e-mail küldésének vagy a postai bélyegzőnek a
dátuma): 2011. május 12. 

Postacím: 400750 Kolozsvár (Cluj), O.P. 1., C. P. 41.
E-mail: ekenap@eke.ma
Az elektronikus levél tárgyaként, illetve a borítékon kérjük feltüntetni:

EKE-napi pályázat, valamint külön lapra felírni a beküldő nevét, postacímét,
életkorát és azt, hogy hányadik osztályos.

A beküldött pályamunkák legjavát az Erdélyi Gyopár kéthavi folyóirat
augusztusi lapszáma közli majd, a díjazásról is e lap hasábjain értesülhetnek
az érintettek.

Díjak: I. díj: az EKE Vándortáborában való részvétel az egész család szá -
mára, egy KONUS Pilota-K iránytű (a Mormota webáruház ajándéka),
kétszemélyes belépő a brassói kalandparkba és egyéves előfizetés az Erdélyi
Gyopárra, II. díj: az EKE jubileumi könyve, kétszemélyes belépő a brassói ka -
landparkba és egyéves előfizetés az Erdélyi Gyopárra, III. díj: kétszemélyes
belépő a brassói kalandparkba és egyéves előfizetés az Erdélyi Gyopárra.

 Kertészeti tanácsadó

Talajelőkészítés új területen (2.)
Az elképzeléssel kezdődik

- folytatás az előző lapszámból -
A zöldtrágya növények vetése in do -

kolt, ha nagyon elhanyagolt, kizsarolt
földet akarunk feljavítani; valamint, ha 
a trágyázandó terület az állattartó te -
lep től messze esik, vagy domboldalon
fekszik, ahova a nagy távolság és te rep -
viszonyok miatt nehéz és nem gaz da -
ságos az istállótrágya kijuttatása vagy
istállótrágya nem áll rendelkezésre.

Vessünk késő nyáron, vagy kora
ősszel olyan zöldtrágyanövényt, ami át -
telel, és tavasszal ássuk be a földbe, mi -
előtt veteményezünk. Így javíthatjuk a
talaj biológiai aktivitását, vízház tar tá -
sát, a szerves anyag mennyiségét.

Könnyű talajok esetében mega ka dá -
lyozza a téli csapadék tápanyag-ki mo -
só, lúgozó hatását. Jelentős a zöld trá -
gya gyomfojtó tulajdonsága is, mert ár -
nyékolja a talajt, így nem tudnak kikel -
ni a gyommagvak, valamint kon ku ren -
ciát jelent a víz és tápanyag felhasz ná -
lása során is.

Fontos dolog, hogy a zöldtrá gyanö -
vénynek nem szabad rokonságban áll -
ni az elő- vagy utóveteménnyel, mert
nagy a kórokozók továbbfertőzésének
veszélye. Pl. ha mustárt ásunk be a föld -
be, utána ne ültessünk ugyanoda ká posz -
tát vagy káposztaféléket, mert a Bras -
sica nemzetséghez tartoznak.

Nitrogént megkötő zöldtrá gya nö -
vények:

Lucerna (Medicago sativa): áttelel,
nyárutón vetjük, tavasszal bedol goz zuk. 

Lóbab (Vicia faba): ősszel vessük,
áttelel.

Vöröshere (Trifolium pratense): nyár 
végén vetjük.

Keskenylevelű csillagfürt (Lupinus
angustifolius): tavasszal vetjük, nyá ron
ássuk be.

Nem nitrogénkötő zöldtrágya nö -
vények:

Hajdina (Fagopyrum esculentum):
nem télálló

Rozs (Secale cereale): késő nyáron, 
ősszel vetjük, tavasszal forgatjuk be.

Közönséges mézontófű (Phacelia ta -
nacetifolia): az egyik legjobb zöldtrá -
gyanövény. Csak fagyveszély múltán
ültetjük, 8 hét múlva forgatjuk be. Ezt
folyamotasan ismételjük őszig.

Fehér mustár (Sinapis alba): ta vasz -
szal vetjük, nyáron forgatjuk be. Hát -
rá nya, hogy szintén a káposztafélék csa -
ládjába tartozik, így terjesztheti a gyö -
kérgolyvát.

De zöldség, sárgarépa lehet az utó -
vetemény.

Olaszperje (Lolium multiflorum): ko -
ra tavaszi, még hideg földbe is vet het -
jük, s a zöldségek beültetése előtt már
be is forgathatjuk. Vigyázzunk! Csak
az egynyári faj magját használjuk, ne -
hogy évekig találkozzunk vele imitt-a -
mott.

Az így előkészített talajba a követ -
kező évben már ültethetjük a vete mé -
nyes vagy a díszkerti növényeinket.

A zöldtrágyanövényt folyamosan
hasz náljuk a későbbiek során is. Min -
den évben ősszel, mielőtt megjönnek
az őszi esők, az ágyásokra szórjunk ki
mustár- vagy mézontófű magot, és hagy -
juk hogy kicsírázzanak. Mikor meg -
jön nek a fagyok, jótékonyan takarják a 
földet, és tavasszal összegereblyézzük.

Gyorsan, finomat

 Málnás tiramisu
Hozzávalók: 50 dkg fagyasztott málna, 1 doboz (25 dkg) mas car pone sajt, 1

citrom, 30 dkg cukor, 3 tojás, 2 csomag vaníliás cukor, 1 csomag babapiskóta.
A málnát tegyük egy tálba, várjuk meg míg kiolvad. Ízesítsük cukorral, cit -

rom lével és vaníliás cukorral. Turmixoljuk, majd egy szitán passzírozzuk át, hogy
a magok ne kerüljenek a mártásba. Egy másik keverőtálba tegyük a mas car pone
sajtot (érdemes elolvasni a doboz tetején lévő receptet, hogy mennyi cukrot ajánl 
hozzá!), adjunk hozzá ízlés szerint cukrot, vaníliás cukrot valamint 3 tojássárgát. 
Keverjük jól össze. A tojások fehérjét verjük kemény habbá, és azt is óvatosan
ke verjük a sajtos masszához. A babapiskótákat mártogassunk bele a málna szósz -
ba, tegyük egy üvegtál aljára, majd egy réteg sajtkrémmel fedjük be. Utána ismét 
málnás babapiskóta kerül, és a végén sajtkrémmel fejezzük be. Tegyük hűtőbe a
sütit legalább fél napra, hogy a piskóta jól átázzon. Tálaláskor nyakon önthetjük
a maradék málnaszósszal.

Készíthetjük tiramisu alapporból is, a dobozra írt recept alapján, ekkor kávé
he lyett málnaszószba kell mártani a piskótákat. Ügyeljünk arra, hogy bemár tás -
kor minél több málnaszósz maradjon a babapiskóta felületén.

Olvassa a megye legjobb
MAG YAR lapját!
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APRÓHIRDETÉS

• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO -
LOK. A hirdetés érvényes egész év ben.
Te l.: 0262-275793, 0740-685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO LOK:
ré gi, antik tárgyakat, festmé nye ket, e -
züst tár gyakat, faliórákat, zseb ó rá kat,
bronz szob ro kat, 1945 e lőtti köny veket
és ké pesla po kat. 0741- 986855

• Hiteles mag yar, angol és német
fordításokat végzek, állampolgársági ü -
gyekben is. Tel. 0733/011386

• Garázs bérbeadó a Petru Maior ut -
cában (Le nin negyed). 0771758346

• 3 éves kisfiú mellé sürgősen fel -
veszünk megbízható gondozót. Tel.: 0362-
402638, 0753-659454 17 óra után.

GYÁSZHÍR

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
a szeretett 

ifj. BARTHA JÁNOS
2011. március 17-én, életének 39.

évében visszaadta lelkét Terem tő jé -
nek. Köszönetet mondunk minda zok -
nak, akik utolsó útjára elkísérték, sír -
jára koszorút, virágot helyeztek.

Nyugalma legyen csendes, em lé -
ke áldott! A gyászoló család

Március 19-én elhunyt
RENCZ GIZELLA

a Bányavidéki Fáklya volt mun -
ka társa. Szülővárosában, Nagyká -
roly ban temették el.

Nyugodjon békében!
A Balogh család

A Bányavidéki Új Szó szerkesz -
tőségének tagjai döbbenettel fogad -
ták a szomorú hírt, hogy

RENCZ GIZELLA
ny. újságíró

az örökkévalóságba távozott. Év -
tizedeken keresztül lapunk elődje, a 
Bányavidéki Fáklya munkatársa volt.
Nyugalma legyen csendes.

Emlékét megőrizzük.

MEGEMLÉKEZÉS

Soha el nem múló fájdalommal
emlékezünk a szeretett jó férjre és
apára

NEBELLA FERENCRE,
aki már huszonhatodik éve nin -

csen közöttünk. Emléke legyen ál -
dott, nyugalma csendes. Családja

Márc. 26-án lesz 21 éve annak a
szomorú napnak, amikor a szeretett
férj, édesapa, nagyapa

VINCZE JENŐ
örökre eltávozott közülünk.
Felesége Rózsika és a gyerme kek

Fájó szívvel emlékezünk már cius
21-re, amikor drága gyermekünk és
testvér

ifj. KISS GYÖRGY
már 13 éve volt, hogy itt hagyott

bennünket.
Bánatos szülei, húga Ka ti és csa -

ládja

Március 24-én 1 éve annak a szo -
morú napnak, amikor eltávozott sze -
rettei köréből a szeretett férj, apa,
após, nagytata

KOVÁCS JÓZSEF
Szívünkben megmarad szép em -

léked, legyen áldott és békés örök pi -
henésed.

Emlékét fájó szívvel őriz zük.
Felesége Éva, leánya Erika és

családja, fia Zolti és családja

„Az életben csak jót és szeretetet 
adtál, Így nagyobb az űr, mit magad 
után hagytál.”

Fájó szívvel emlékezünk a sze -
re tett édesanyára, nagymamára, a -
nyós ra, testvérre

FUKSZ MÁRIA
volt felsőbányai lakosra halálá -

nak 4-ik évfordulóján.
„Most már nélküled jön el a ta -

vasz, / De bármilyen szép is, nem
lesz ugyanaz. / Pihenj te drága szív,
megszüntél dobogni, / Kedves arco -
dat, hangodat nem tudjuk feledni.”

Emlékét kegyelettel őrzi két leá -
nya, veje és négy unokája

Kegyelettel és soha el nem múló
szeretettel emlékezünk a drága jó
édesapára és apósra, 

CZIGLER JÓZSEF-re,
aki március 25-én két éve hunyt

el, valamint a drága jó édesanyára és
anyósra,

özv. CZIGLER JÓZSEFNÉ
BERECZ MÁRIÁ-ra,

aki március 27-én 8 hónapja a lusz -
sza örök álmát férje mellett a fel ső -
bányai római katolikus sírkertben.

NYUGODJATOK BÉKÉBEN.
Bánatos szeretteik, leányuk Tün -

de és vejük Adrian

Fájó szívvel és kegyelettel gon -
do lunk Rátok, drága jó barátaink,

CZIGLER JÓZSEF-re,
aki 2 éve, és feleségére

MANYIKÁRA,
aki 8 hónapja távozott az élők so -

rából. Amíg éltetek, jó volt együtt
lenni veletek, a halálban kegyelettel 
gondolunk rátok. Özv. Horzsa Lász -
lóné és családja Felsővisóról.

Fájó szívvel emlékezünk a drága 
férjre, édesapára és apósra

VÁRDAI ZSIGMOND-ra
halálának 8. évfordulóján. Em lé -

két megőrízzük. A bánatos család.

Március 22-én, elmúlt 6 szo mo rú
hét, amióta a drága édesanya, nagy -
mama

RUSZNYÁK ERZSÉBET
itthagyott örökre.
Március 26-án 5 éve, hogy a sze -

retett édesapa, nagyapa
RUSZNYÁK LAJOS

eltávozott az élők sorából.
Emlékük örökké szívünkben él.
A gyászoló család

Fájó szívvel emlékezünk. Egy é -
ve annak a szomorú napnak, amikor 
a drága férj

VELKER JÁNOS
örökre eltávozott szerettei köré -

ből. Emlékét kegyelettel őrzi bána -
tos felesége Julianna

Március 24-én volt egy éve an nak
a szomorú napnak, amikor a drá ga
édesapa, após, nagyapa

VELKER JÁNOS
örökre eltávozott közülünk.
Emlékét kegyelettel őrzi fia Ti -

bor és családja

   Apróhirdetések felvétele:          

 NAPONTA 9-15 óráig, 

 CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 

* Figyelem, ezután gyakrabban, leg -
kö zelebb április 6- án (!), szerdán reg -
gel 7.30-kor indul kis busz a Teleki Ma -
gyar Háztól Vásá ros namény gyógy für -
dőre. Az uta zá si költség 50 lej (!), plusz
600 Ft be lépő.

* OLVASS NEKEM – Találko zunk
minden má sodik szerdán 16 órakor –
legkö ze lebb március 30-án – a Teleki
Házban!

A.F. IOSIP
TEMETKEZÉSI

VÁLLALAT
Horea utca 6. szám,

tel. 0262-213855; 0769-664082;
0731-302042; 0745-337534;

0743-158455
Nagybányán ingyenes szállítás.

Társastánc-tanfolyam
Minden pénteken, így ma, már -

ci us 25- én 19 órától is vár juk az ér -
dek lő dőket, a kár úja kat is, a Te le ki
Ma g yar Ház ban!
Ok tató Ha nák
Gá bor. Csere ci -
pő kö te le ző, cse -
re ru ha aján lott! 

Rész le tek
a helyszínen.

A Teleki Mag yar Ház óra rend -
je: hétfő-péntek 14-20 óra között,
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.

Áprilisban újabb

számítógépes tanfolyam
indul a Házban. Az érdeklődők

MIELŐBBI jelentkezését várjuk.
Helyek korlátozott számban!
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Fáradtak a Real sztárjai
Nem áll rosszul a Real Ma drid: a Barcelonával szembeni ötpontos

hátrány ugyan soknak tűnik, ám a csapat végre-valahára bejutott a
leg jobb nyolc közé a Bajnokok Ligájában, ahol verhető ellenfelet ka -
pott a Tottenham Hot spur személyében.

A madridiak szombaton idegenben
is legyőzték a városi rivális Atléticót, i -
gaz, nem játszottak jól: Özil és Benze -
ma találataival kétgólos előnyre tettek
szert az első félidőben, ám a második já -
tékrészben Iker Casillas nagy védései is
kellettek ahhoz, hogy végül sikerüljön
2-1-re győzni.

– Az Atlético egy hetet készülhetett
az összecsapásra, mi két napot – mond -
ta José Mourinho vezetőedző, utalva ar -
ra, hogy szerdán a Real még Bajnokok
Ligája-mérkőzést vívott a Lyon el len.

– Az együttes fáradt volt. Én az ed -
ző vagyok, és még én is fáradt voltam.
A második félidő nehéz volt, nem tud -
tunk kontrákat vezetni. Védekeztünk, a -
hogy tudtunk, és egy kiváló sikert arat -
tunk. A csapat fizikálisan és mentáli san
is fáradt.

Mourinho dicsérte Iker Casillast is,
bár enyhe kritikát is tartogatott együt te -

sének, mondván, jobb szereti, ha a ka -
pusnak nincs ennyi dolga.

– Neki most nagyon sok dolga volt,
de kiválóan oldotta meg ezeket a hely -
zeteket – mondta a portugál. – Az Atlé -
ti co ugyanakkor elszántan és jól ját szott,
de mi megmutattuk az erőnket min den -
kinek, aki arra számított, hogy ezzel a
mérkőzéssel véget ér a bajnok ság. Vé -
gig bíztam a játékosok küzdő szel le mé -
ben és mentalitásában, a maximumot
nyújtották, végig harcoltak, nagyon e lé -
gedett vagyok velük.

A szakvezető kitért Cristiano Ronal -
dóra is: a portugál szélső kezdőként ka -
pott szerepet a Vicente Calderónban, no -
ha nem volt teljesen egészséges, és újra 
meg is sérült, ezúttal 2-3 hetes kiha gyás
vár rá. 

Mourinho elismerte, Ronaldo kap csán
kockáztatott, de muszáj volt, hi szen meg
kellett nyerniük a találkozót.

Nyolc év után térnek vissza Geráék az MTV-re
Élőben közvetíti a pénteki Magyar -

ország-Hollandia labdarúgó Európa- baj -
noki selejtezőt a Mag yar Televízió 1- es
csatornája, párhuzamosan a Sport Te -
le vízióval. Rádióban az MR6-on is é -
lő ben lesz követhető a találkozó. Az MTV
és az MR6 ezentúl mindegyik Eb- se -
lej tezőről élőben közvetít majd, a Sport
Televízióval együtt.

„Nyolc év után tér vissza a mag yar
labdarúgó-válogatott a közszolgálati te -
levízió képernyőjére, oda, ahová közel
fél évszázadig tartozott, oda, ahol a he -
lye van” – mondta Szabó László, a Mé -
diaszolgáltatás-támogató és Vagyon ke -

zelő Alap (MTVA) kommunikációs igaz -
gatója a Mag yar Televízió és a Sport Te -
levízió közös sajtótájé kozta tó ján. (2008-
 ban a Svédország elleni ide genbeli vb-
 selejtezőt az MTV közvetí tette, de ezt
leszámítva való ban nem köz vetített rend -
szeresen válo gatott találkozót.).

Az MTV-ben a pénteki, hazai meccs
kommentátora Gundel Takács Gábor
lesz, a hollandiai találkozót Somos Zol -
tán tolmácsolja. A Sport Tv-ben pénte ken
Fülöp László, kedden Faragó Ri chárd
kommentálja a találkozót, a rádió ban
Novotny Zoltán (első meccs), valamint
Hajdú B. István (visszavágó) közvetít.

Cozma-ügy: Raffael Sándor
beismerte, hasba szúrt valakit
Váratlan fordulatot vett hétfőn a

Coz ma-ügy tárgyalása a Veszprém
Megyei Bíróságon; Raffael Sándor
elsőrendű vádlott közölte: megszúrt
valakit a veszprémi Patrióta lokál e -
lőtt 2009. február 8-án hajnalban. Raf -
fael nyomozati vallomásában még az
szerepel, hogy kés sem volt nála. A
hétfői tárgyaláson azonban azt val -
lotta, hogy a lokál előtt egy tá ma dó -
lag fellépő, elébe „be rob banó ala kot” 
megszúrt. A lábát akar ta megsebe sí -

te ni, de úgy látta, has ba szúrta a tá ma -
dót – mond ta, beis merve azt is, hogy
már a disz kóban megszúrt valakit.

Félelmében szúrt a lokál előtt – ál -
lította –, mert nyolcan-tízen is tá mad -
ták, de nem akart embert ölni.

„Ne héz azzal a tudattal élni, hogy
az em ber esetleg megölt valakit” – in -
dokolta vallomását.

A bíró kér dé sé re, hogy a „berob ba -
nó alak” le he tett- e Mar ian Cozma, azt
válaszolta: „i gen, lehetett”.

FOR MULA-1

A Mc Laren lebutítja
autóját az idénynyitóra

A Mc Laren-istálló leegyszerűsíti új
autóját az idénynyitó Ausztrál Nagy -
díj előtt, s azt reméli a kipufo górend -
szer, valamint az autó fenékle mezé -
nek átalakításától, hogy gyorsabb és
megbízhatóbb lesz az MP4-26-os.

A Mc Laren csak az első közös For -
mula-1-es teszt után mutatta be új au -
tó ját, amelyet a felkészülés során hát -
rál tatott a megbízhatatlansága, és en -
nek következtében sebességben is jócs -
kán elmaradt az élmezőnytől. A szá -
mos szokatlan, merész megoldással fel -
szerelt autót azonban a jelek szerint
túl is bonyolították a wokingiak, akik 
inkább visszalépnek néhányat a gyor -
sabb haladás érdekében.

„Elégedetlenek vagyunk az autó
meg bízhatóságával és teljesít ményé -
vel – mondta Mar tin Whitmarsh, a
McLaren csapatfőnöke. – Nagysza bá -
sú változtatásokra van szükség, és e ze -
ket a módosításokat az Ausztrál Nagy -
díjon már láthatják. Van benne kocká -
zat, de meg kell tennünk ezt a lépést,
mert csak így lehetünk verseny képe sek
Mel bourne-ben.”

A Mc Laren kipufogórendszere nagy
rejtélye volt az idény előtti tesztelé -
sek nek, a szakemberek hetekig talál -

gatták, hol van a kipufogó nyílása. Az
átalakítás után sokkal egyszerűbb lesz
megtalálni.

„Teljesen új padlólemezt és kipu -
fo górendszert építettünk, és további
apró módosításokat is elvégeztünk –
mondta Whitmarsh. – Egyszerűbb az
új megoldás, hiszen közel sem volt ak -
kora haszna az eddigi kialakításnak,
hogy érdemes legyen annyi energiát
beleölni. A riválisainknál is hasonló 
lehet a helyzet, ezért úgy véljük, az egy -
szerű megoldással messzebb jutha -
tunk.”

Whitmarsh elismerte, hogy a sok
extrém megoldás között hatékony és
kevésbé hatékony is található, utób -
biakról pedig le kell mondani. A csa -
patfőnök nem vállalkozott jóslásra Le -
wis Ham il ton és Jenson But ton telje -
sítményét illetően.

„Nem tudok jósolni, csak azt tu -
dom, hogy futamokat akarunk nyer -
ni. Butaság lenne azt mondani, hogy
már Ausztráliában nyerni fogunk, csak
azt mondhatom, hogy nyerni sze ret -
nénk” – mondta Whitmarsh.

A mel bourne-i futamot vasárnap
román idő szerint 9 órától rendezik,
az időmérő szombaton 8 ó rakor lesz.

Sport Japánban

Októberben lesz
a japán GP

A szigetországot sújtó természeti
katasztrófa miatt áprilisról októberre
halasztották a gyorsasági motoros- vi -
lág bajnokság Japán Nagydíját. Az ere -
deti tervek szerint a Motegi pályán e -
sedékes vb-futamot április 17-én kel -
lett volna lebonyolítani, a házigazdák 
azonban kedden arra kérték a nem zet -
közi szervezetet (FIM), hogy hóna pok -
kal később, október 2-án legyen a ver -
seny, a FIM pedig engedélyezte a vál -
toztatást.

Tokió mégsem rendez
műkorcsolya-vb-t

A tokiói szervezők bejelentették,
hogy a Japánt sújtó, több ezer em ber

halálát okozó földrengés és szökőár mi att 
később sem vállalják a műkor cso lya- és
jégtánc-világbajnokság lebo nyolítá sát.

A vb eredetileg ezen a héten kez dő -
dött volna a fővárosban, ám a már cius
11-én bekövetkezett természeti ka taszt -
rófa után a nemzetközi szövetség (ISU)
felajánlotta, hogy halasszák az ese ményt
októberre.

„Felkértük a tagországokat, hogy ked -
dig jelezzék esetleges rendezési szán dé -
kukat áprilisra vagy májusra vo natko -
zóan” – mondta Ottavio Cinqu an ta ISU-
 elnök a japán visszalépést kö vetően,
hozzátéve: a szervezet szer dán vagy csü -
törtökön szavazna az új pályázatokról.

Az Egyesült Államok szakszö vet sé -
ge már a múlt héten közölte, hogy a La -
ke Placid-i vagy a Col o rado Springs- i
kisebb csarnokban vállalja a vb lebo -
nyo lítását, mivel a nagyobb arénák a
profi kosárlabda- (NBA) és jég ko rong -
liga (NHL) meccsei miatt foglaltak.

TENISZ

1986 óta nem volt Djokovicsékoz
hasonló évkezdet

Novak Djokovics három játsz má ban 
legyőzte Rafael Nadalt az In dian Wells- i
fináléban, az év első nagy amerikai te -
nisztornáján. A szerb 4:6 6:3 6:2-es vi -
lágelső elleni győzelme után ter mé sze -
tesen elégedetten nyilatkozott, de mint
mondta, nem akarja túlértékelni sike rét.

Djokovics egészen kiemelkedően tel -
jesít 2011-ben: ahol elindult – azaz az
Aus tra lian Openen, Dubaiban és most
Indian Wellsben is – nyert. Ha azt vesz -
szük, 18 győzelmet számláló sorozatá -
nál Federer 18-3-a nem is olyan rossz,
de még imponálóbb, ha hozzátesszük:
a svájci ebben az évben mindhárom ve -
reségét Djokovicstól szenvedte el. A szerb
emellett Tomás Berdychet is legyőzte
már kétszer, Andy Murrayt a mel bo ur -
ne-i fináléban, s Rafael Nadalt is.

A szerb győzelmi szériája a leg hosz -
szabb, amit Ivan Lendl 1986-os 25-0-s
nyitánya óta produkált férfi játékos. Leg -
utóbb a londoni ATP-vb elődöntőjében
kapott ki Federertől.

Heti szerkesztő:
SIMORI SÁNDOR


